



## Karmel v Mladé Boleslavi

Nedaleko biblického Nazaretu ční hora Karmel nad vody Středozemního moře. V podobně dominantní poloze se nachází klášterní komplex Karmel v Mladé Boleslavi, který nedávno prošel rozsáhlou rekonstrukcí a dostavbou pro Vzdělávací centrum Škoda Auto Na Karmeli.



**H**istorie zdejšího místa se začala psát v průběhu 13. století, ještě před založením města. Archeologické výzkumy v souvislosti s výstavbou vzdělávacího centra zachytily dva suterény kamenných domů, které snad mohly být původním sídlem pánů z Michalovic. Do tohoto období patří i nález studánky s léčivou vodou v jednom ze suterénů s důmyslným rozvodem vody do druhého objektu.

V souvislosti se založením města Ješkem z Michalovic v roce 1334 vznikl minoritský klášter, který byl v průběhu husitských válek vypálen. Na konci 15. století přechází do rukou Českých bratří, kteří zde budují bratrský sbor, školu a tiskárnu. V průběhu 16. století je Karmel duchovním a vzdělávacím centrem Jednoty bratrské v Čechách. Působily zde významné osobnosti tehdejšího společenského života biskup Jan Blahoslav či autor první tištěné mapy Čech Mikuláš Klauďián. Klášter získal svou současnou podobu po návratu minoritů v období pobělohorském. V letech 1675–1711 je doplněn barokním kostelem sv. Bonaventury a od roku 1784 se stal sídlem piaristického gymnázia. Na přelomu 19. a 20. století byl doplněn o samostatnou budovu konventu (dnes sídlo integrované střední školy).

- 1 Pohled na bývalý klášter skrze prosklenou stěnu novostavby
- 2 Souznění rekonstruované a dostavěné části Vzdělávacího centra Škoda Auto Na Karmeli z ptáčích perspektivy
- 3–4 Staré vedle nového, staré v novém...

### Záchrana a dostavba

Zubožený objekt kláštera byl v letech 2006–2007 rekonstruován na největší domácí firemní vzdělávací instituci. Restaurátorské práce prováděla renomovaná firma Gema Art Group včetně architektonických detailů a dochovaného mobiliáře. Křížová chodba spojuje jednotlivé knihovny, učebny a kanceláře, kostel se stává multifunkčním prostorem.

V sousedství vznikla na místě starších domů novostavba o rozměrech 60 x 90 m. Komplexy jsou propojeny podzemním tunelem, který neruší autenticitu historických objektů. Dva nové objekty nepravidelných půdorysů jsou spojeny nadzemními prosklenými komunikačními krčky. Hlavní budova obsahuje vstupní atrium s kavárnou, přednáškovou sálou, učebny a kanceláře, zadní budova další učebny, kanceláře a laboratoře. Dislokace funkčních prostor v rámci objektů umožňuje prolínání každodenního života studentů a pedagogů.

Rozdělením na dvě části dosahuje novostavba lidských měřítek a nepředimenzovaná výška odpovídá historické zástavbě v okolí (1. PP a 3. NP). Projekt za 390 milionů korun realizovala projektová kancelář A.D.N.S. v čele s hlavním inženýrem Alešem Heroldem a autory projektu Jurajem Sonlajtnerem a Martinem Němcem. Železobetonový monolitický skelet je nesen vertikálním





5

**5** Prosklený výtah se železnou konstrukcí prostupuje vstupním atriem na celou výšku hlavní budovy

**6** Prezentace pozdně gotického portálu

**7** Průhled na renesanční sgrafita ozvláštňuje strohé prostory chodby

systémem, jehož obvodová nosná fasádová stěna, stěny vnitřních komunikačních jader i nosné vnitřní sloupy jsou doplněny bezprůvlakovými stropními deskami.

### Nový smysl stavby

Hlavní úlohou centra je výuka na manažersko-ekonomické a technické škole, která je líhni talentů a lidských zdrojů pro mladoboleslavskou automobilku. Jelikož laboratoře disponují špičkovým vybavením, spolupracuje zdejší škola s mnoha technickými univerzitami. Soustavně se podílí na technické inovaci produktů a je centrem kvalifikačního rozvoje stávajících i nových zaměstnanců firmy Škoda Auto. Centrum je dále místem četných zasedání, výstav, konferencí, seminářů a dalších kulturních i společenských akcí. Vedle téměř 800 pravidelných studentů využije zdejšího centra více než 3400 zaměstnanců ročně k odborným školením.

Komplexu symbolizujícího vzdělávací proces byl navrácen původní smysl. Kontrast moderní architektury s citlivě restaurovaným klášterem spolu souzní podobně, jako se na fasádě novostavby odráží bělavá hmota kostela coby centra duchovní síly. Přípomínkou historie je prezentace



6

archeologickým výzkumem odhaleného pozdně gotického portálu (viz foto nahoře) a vodovodního zařízení v suterénu novostavby. Vzniklo po všech stránkách zajímavé a plně funkční vzdělávací, kulturní a společenské středisko.

Zdařilost rekonstrukce a dostavby umocňují opravená veřejná prostranství, parky a komunikace. Spoluprací města se zdejší automobilkou byla zachráněna významná památka, rehabilitován zanedbaný prostor širšího okolí stavby, a především vznikl univerzitní kampus západního stříhu o rozloze 1,7 ha s veškerým nutným zázemím.



7